

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

## Ценностные основания политической культуры современной студенческой молодежи

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

*Степаненко Мария Антоновна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

*E-mail: mstepanchik24@gmail.com*

Политическая культура современной студенческой молодежи представляет большой интерес к исследованию, поскольку проблема политической культуры, в особенности, её ценностных оснований у молодежи влияет на становление будущего общества и его отличительных черт.

Необходимо ввести определение политической культуры. Политическая культура – это система исторически сложившихся, относительно устойчивых политических ориентаций и моделей политического поведения, на основе которых строится поведение индивидов и групп [1]. Теория политической культуры была разработана в 1950-х годах Г. Алмондом и С. Вербой [2]. В общей работе они приходят к выводу, что политическая культура, это один из наиболее важных факторов, определяющих политическое поведение людей, а также делают акцент на том, что ценности - важный элемент политической культуры, который оказывает влияние на восприятие людьми политики, на отношение к власти и государству, а также на участие в политической жизни. Ценности формируются в пространстве политической культуры и отражают ее специфику.

Для изучения политической культуры молодежи, а также, рассмотрения присущих ей ценностей, необходимо обратиться к данным наших исследований. Для того, чтобы узнать, какие политические ценности характерны для современной студенческой молодежи (возраста от 18 до 22 лет), а также рассмотреть особенности ее политической культуры, мы провели исследование, в рамках которого было проведено две фокус-группы. Среди опрошенных – студенты ВУЗов из разных регионов РФ – Волгоградская, Воронежская, Иркутская, Новгородская, Новосибирская, Свердловская, Ярославская области, Санкт – Петербург, Красноярский и Хабаровский край. Возраст респондентов – от 18 до 22 лет, представителей мужского и женского пола – по 50 процентов. На основе двух проведенного нами исследования среди молодых людей, можно сделать вывод, что нынешней студенческой молодежи свойственен высокий уровень патриотизма, любви к родине и готовности ее защитить. Молодые люди считают, что «государство должно превозносить в жизнь человека базовые идеи о справедливости, равенстве, и способствовать гармоничному развитию личности» (М; 22 года; Санкт-Петербург). Молодые люди с недоверием относятся к политике в целом, преобладает мнение, что в политике нет правды, поэтому важно создать условия для того, чтобы молодежь могла верить государству и проводимой им политике. У молодежи присутствует неуверенность относительно своего будущего, связанная с отсутствием карьерных перспектив. Молодые россияне больше отказываются от традиций, говорят о том, что многие традиции необходимо признать устаревшими и перестать им следовать, либо преобразовать их. Молодые россияне также считают, что никто не должен подвергаться дискриминации по признаку расы, национальности и религии, но при этом считают, что представители национальных меньшинств не должны навязывать свои устои,

которые бы противоречили убеждениям преобладающего числа людей. По их мнению, люди в обществе должны обладать равными правами и свободами, но при этом считают, что государство должно ограничивать свободу в сферах здравоохранения, терроризма, воспитания детей образования и применения насилия. Также можно сказать, что семейные ценности важны для молодежи, у большинства опрошенных наблюдается желание построить свою семью и заботиться о своих родителях. Молодые люди чаще называют свою семью как то, ради чего они готовы жертвовать своими интересами и выгодами. Молодые люди считают, что власть их не слышит. Им важно показывать свои голоса, высказывать своё мнение и создавать попытки преобразования общества, в котором они живут. В этом наблюдается склонность к преобразованию традиций политической культуры.

В результате проведенного нами исследования, можно сделать вывод, что основные ценности политической культуры, такие как ориентация на государство, патриотизм, свобода, семья сохраняются, но происходят изменения, молодежь отходит от ценностей традиций. Молодые люди ищут новые формы политического участия, которые будут соответствовать их ценностям и убеждениям. Судьба политической культуры в обществе зависит от того, какие ценности в неё вкладывают молодые люди, поэтому их необходимо исследовать.

### **Источники и литература**

- 1) Малинова О.Ю. «Политическая культура» в российском и англо-американском научном дискурсе. Политическая наука. 2006;(3):7–30.
- 2) Алмонд Г., Верба С. Гражданская культура: политические установки и демократия в пяти странах / пер. с англ. Е. Генделя. М.: Мысль, 2014.